
EVOLUTIA ASEZĂRILOR OMENESTI DIN SOCIETATEA . . . 
PRIMITIVĂ ŞI SCLAVAGISTĂ DELA POIENEŞTl-VASLUI 

Lucrările dela Poieneşti s'au executat în cadrul temei date „Evoluţia aşeză
rilor omeneşti in societatea primitivă şi sclavagistă în Moldova" şi au avut ca scop 
principal explorarea sistematică a staţiunii de pe Dealul Teilor, de pe teritoriul 
comunei Poieneşti, iar ca scop secundar identificarea altor eventuale staţiuni dm 
regiunea respectivă. 

Comuna Poieneşti se află la 20 km. V de Vaslui, pe valea Racovei, in apro
piere de Ferma de Stat Laza, de pe şoseaua Vaslui-Roman. E o regiune de dealuri 
inalte, păduroase şi pripore, care fac parte din Podişul Moldovei. Staţiunea e 
situată la 2 jum. km. NV de satul Poieneştii Mânăstirii, pe o movilă de circa 12 
metri inălţime, care, desprinzându-se dintr'un capăt al Dealului Teilor, străjueşte 
confluenţa pârâului Caselor cu valea Racovei. Regiunea e dominată de dealurile 
ce fac hotar intre judeţele Vaslui şi Tutova, culminând cu punctul Cetatea, la 
o altitudine absolută de 484 m. 

Staţiunea, aşezată in vale, e de un acces uşor. In schimb satele actuale 
cele mai apropiate se găsesc pe înălţimi cu urcuşuri grele şi la distanţe destul 
de mart. 

Lucrările pe staţiune au fost executate între 24 August şi 5 Octombrie, pe 
o durată de 47 zile. 

S'au săpat 29 suprafeţe contigui, de diferite dimensiuni, însumând o în
tindere de 1776 metri patraţi, până la o adâncime medie de un metru. Fiind vorba 
de un teren agricol, după săparea fiecărei suprafeţe pământul cercetat era arun
cat lnapoi, aşa fel ca re,-itabilitatea solului respectiv să nu rămână diminuată. 

Staţiun~a dela Poieneşti-Dealul Teilor a fost semnalată mai intâiu de d-l 
Constantin Cihodaru, în 1937. Rezultatele acestor cercetări preliminarii au fost 
publicate împreună cu comentariile în ultimul număr din , Arta şi Arheologia" 
(13-14) pe 1937-1938. Misiunea noastră a fost astfel aceea de a relua cercetările 
de atunci pe o scară mai amplă, cu mijloace mai mari şi cu metode încercate, spre 
a verificâ primele rezultate şi concluzii obţinute cu 12 ani mai înainte. De altfel, 
cum era foarte firesc, dată fiind prioritatea experienţei d-sale în cercetarea aces
tei staţiuni şi a regiunii înconjurătoare d. Cihodaru însuşi a făcut parte din 
colectivul nostru, aducând o contribuţie utilă la activitatea Şantierului. 

In momentul când am început săpăturile, cea mai mare parte din suprafaţa 
staţiunii era acoperită cu culturi de porumb, care încă nu putea fi cules. Am putut 
evita insă aceste culturi fiindcă, din fericire, tocmai prin partea de mijloc a sta
ţiunii, cea mai indicată pentru cercetări, se afla o făşie de mirişte secerată, în 
lăţime de circa 20 m., străbătând toată staţiunea în lung dela NNE spre SSV. 
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Aşa se explică de ce mai toate suprafeţele explorate de noi se află între limitele 
acestei mirişti. Abia la urmă, după culegerea pormnhului am lărgit câmpul exca
vaţiilor noastre pe panta lină dinspre E, conducându-ne după rezultatele obţinute 
in făşia dela mijloc. Spre V, N şi S, pantele fiind prea repezi şi în parte răscolite 
adânc prin cultura viţei de vie, stratul arheologic fusese aproape cu totul distrus 
în .decursul vremurilor. 

Majoritatea membrilor colectivului venind dela staţiuni cu stratigrafie bo
gată şi intensă, ca Poiana şi Zimnicea, trebue să mărturisim că impresia avută 
în faţa primelor rezultate ale sondagiilor făcute în centrul staţiunii dela Poie
neşti, a fost o categorică decepţie. In primul sondagiu, -tle 5x2 m., n'am găsit ab
solut nimic. In al doilea, de 8x2 m., am dat peste un strat superficial, foarte sub
ţlire, de cioburi cucuteniene şterse şi peste un mormânt de incineraţie cu o urnă 
foarte deteriorată. In al treilea au apărut, ce e drept, două morminte i.hteresante, 
unul reprezentat printr'un schelet de inhumaţie, sărac, altul printr'un schelet 
incinerat pe loc într'un fel. de cuptor şi prezentând ca inventariu o spadă de 
fier şi 14 săgeţi de bronz de aspect hallstattian scytic. Dar nicio urmă de strat de 
aşezare. In sondagiile IV şi V, şanţuri lungi de 10 şi de 15 metri, 
de asemenea n'am obţinut decât rezultate slabe. In sfârşit, abia după ce am 
proit suprafeţe mai mari, începând cu săpătura VI, am început să ne formăm 
o ideie mai precisă despre caracterul staţiunii şi să nutrim speranţa unei re
C::olte ştiinţifice mai rodnice, care să justifice interesul produs de raportul' 
publicat de d. Cihodaru, in 1938. De fapt, restul suprafeţelor săpate, dela a opta, 
de 6;;:5 m., până la a XXIX-a, ultima. de 176 metri patraţi, ne-au confirmat pe 
deplin această speranţă, dovedind cu totul lipsa de temeiu a pesimismului 
dela început şi răsplătind perseverenţa cercetărilor noastre cu rezultate foarte 
satisfăcătoare. Am inregstrat pe planul săpăturilor peste 350 cazuri (vetre, gropi, 
morminte, obiecte alese, grupuri de cioburi ori de vase întregi, etc.) . Am descope
rit 145 morminte de inhumaţie şi de- incineraţie şi am cules peste 100 urne întregi 
ori uşor de întregit, precum şi un mare număr de obiecte de metal, sticlă, os. 
piatră, lut, etc., fără a mai vorbi de cioburile ceramice. 

De sigur, privită ca aşezare, staţiunea de pe Dealul Teilor dela Poieneşti e 
departe de a se compara în intensitate şi bogăţie cu atâtea alte staţiuni din ţara 
noastră, ca Poiana, Zimnicea, Izvoare, Stoicani, etc. Stratigrafia sa arheologică e 
atât de săracă, de simplă, încât aproape nu merită. osteneala de a fi desenată, 
pe pereţii suprafeţelor săpate confundându-se tot timpul cu stratul vegetal agricol 
în grosime de 40-60 cm. La nivelul de 80 cm. in plin strat de pământ· galben 
sănătos, încetează orice urmă arheologică, excepţie făcând câteva gropi răsleţe. 
Totuşi această stratigrafie se referă la nu mai puţin de două aşezări şi la o ne
cropolă, reprezentând cel puţin trei faze în folosirea de către oameni a acestei 
movile dela extremitatea Dealului Teilor. Şi anume: faza I,_ aşezare neolitică tip 
Cucuteni A; fc..za II, aşezare Latene-Poiana, getică (resp. carpică); şi faza III, 
necropolă dela începutul epocei migraţiilor (finele secolului III şi cea mai 
mare parte din secolul IV). Mai mult, s'au constatat fapte, de un carac
ter izolat, care ne obligă a conclude că, măcar incidental, această staţiune a atras 
atenţia oamenilor şi în epoca bronzului, precum şi în -epoca hallstattiană. 1ngus
timea şi sărăcia relativă a straturilor de aşezare, in fazele principale ale staţiunii 
6e explică printr'o lipsă de intensitate şi de durată a locuirii acestui punct, ceea 
ce nu inseamnă însă, nici că regiunea ar fi fost prea slab populată în epocile 
t·espective, nici că ar fi fost locuită numai din când în când. Dimpotrivă. cerce
tările făcute în împrejurimile apropiate, fără a mai vorbi de acelea ceva mai 
îndepărtate, ne~au format convingerea că poienile depresiunii odinioară păduroase 
a văii Caselor, au fost peste tot locuite în diferitele epoci ale antichităţii, din 
neolitic până în epoca migraţiilor. 

Astfel, precum a arătat d. Cihodaru încă din 1935, urmele aşezării Latene
Poiana se prelungesc şi pe văile dimprejur până departe spre E. De altă parte, 
la 400 m. V de staţiunea noastră, la Râpa Fântânii, s'au găsit urme destul de 
bogate de aşezare din Latene-ul vechi, de tip Zimnicea. Mai departe, tocmai 
spre obârşia văii Caselor, la Şipotul lui Stan, sondagiile colectivului nostru au dat 
peste urme contemporane cu necropola de pe Dealul Teilor. Şi după declaraţiile 
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localnicilor, asemenea locuri sunt şi mai numeroase pe teritoriul comunei Poie
neşti. Dacă eşim de pe cuprinsul acestei comune, avem o staţiune cucuteniană pe 
movila ,,Piciorul Grosului", la 4 km. spre E., lângă Ferma Laza, alta Latene lângă 
Broşteni, la cca. 2 km. spre V, alta din epoca bronzului pe valea Mariei, vreo 2 
km. spre N, peste valea Racovei. Şi mai departe, s'au constatat aşezări neolitice 
importante la Băieşti, Coşeşti, Ivăneşti, Toporăşti, urme scitice caracteristice la 
Armăşoaia, resturi Latene şi din epoca migraţiilor la Golgofta şi la Hârşova. 

Este evident că valea Racovei, apărată de înălţimi de acces dificil, de pă
duri dese şi de văi mocirloase, a fost totdeauna populată, dar in rare locuri aşe
zările au căpătat un aspect de aglomerare pe un loc limitat. Oamenii au preferat 
forma dispersată a satelor lor, determinată de caracterul păduros al regiunii, 
cu locuri de cultură ori de păşune mărginite şi răsleţe. Nici movila de pe Dealul 
Teilor nu se putea sustrage acestor consecinţe ale geografiei locale. Şi astfel, şi 
in Cucutenian, şi in Latene, pe acest loc de mici dimensiuni s'au aşezat puţini 
locuitori, şi numai pentru un timp relativ scurt, motive felurite, ca nevoia de 
siguranţă, sub presiunea vreunei invazii străine, ori nevoia de locuri de hrană 
mai productive, silindu-i să se mute câteva sute de metri ori câţiva kilometri 
mai departe prin alte văi şi poiene. 

In faza Cucuteni A, cea mai săracă, urmele de locuinţe se îndesesc către 
mijlocul movilei, cât mai aproape de pădurile care trebue să fi acoperit pe atunci 
restul Dealului Teildr. Aceste urme constau clin vetre, din suprafeţe acoperite cu 
cioburi de vase ori de vălătuci arşi, din gropi rare pline cu cenuşă, cu cioburi ori 
cu resturi de mâncare (oase de animale, scoici, m~lci). Din cauza solului vegetal, 
umed şi cleios, pictura ceramicei din această epocă nu s'a putut păstra la Poie
neşti. Rare sunt cioburile care îşi mai menţin decorul pictat, de stil totdeauna A. 
S'au găsit puţine silexuri, câteva fragmente de linguri şi câţiva idoli antropo
morfi. 

In faza Latene-Poiana, caracterul aşezării e mai continuu, resturile de 
atunci ale aşezării fiind răspândite pe toată suprafaţa staţillnii, totuşi pe un strat 
foarte subţire. Urmele precise de locuinţe, ca vetrele, gropile şi suprafeţele cu chir
pici arşi ori cu cioburi dese se îndesesc in partea de N şi NE a staţiunii. .Cera
mica e destul de bogată. Cioburile aparţin tuturor categoriilor constatate in epoca 
respectivă la Poiana, la Tinosul ori la Crăsani: vasele poroase primitive ornate cu 
proeminenţe şi cu brâie in relief, vasele primitive cu luciu negru, vasele cenuşii 
de tehnică superioară, amforele greco-romane de import, foarte numeroase. Cele 
mai multe elemente sunt contemporan& cu ultimul strat dela Poiana, adică sec. 
1-H l'. n. In afarn de cer:unit.i., s'au mai găsit şi alte obiecte: râşniţe de piatră, 
atât primitive cât şi circulare de tip superior, unelte de fier (seceri, daltă, vătraiu, 
gură de sapă, etc.), cuţite de fier, fibule de bronz, etc. 

Dar faza care situează staţiunea de pe Dealul Teilor dela Poleneşti pe pri
mul plan al atenţiei noastre şi care ne-a furnizat partea cea mai bogată a rezul
tatelor arheologice, e ultima, a III-a, când această movilă a servit ca necropolă. 
Dintre cele 145 morminte descoperite în săpăturile noastre, 21 sunt de inhumaţie 
şi 124 de incineraţie. 

Cum caracterul necropolei este covârşitor acela de incineraţie, se impune 
să căutăm o explicaţie cazurilor, aşa de puţine, de inhumaţie. In această privinţă 
e de observat că cele mai multe din cele 21 de schelete sunt de copii, numai vreo 
trei aparţinând unor adulţi. Mai e de notat apoi că, pe când scheletele copiilor 
prezintă totdeauna obiecte de podoabă, scheletele adulţilor sunt lipsite total de 
orice fel de inventariu. Adulţii erau prin urmare săraci, aparţinând de sigur unei 
clase exploatate. Dar tocmai din cauza acestei sărăcii erau excluşi dela incine
raţie. Cât despre copii, cauza pentru care nu căpătau onorurile incineraţiei, evi
dent cele mai apreciate pentru defuncţii din acea vreme, trebue să fi fost vârsta 
lor prea fragedă. O incineraţie era costisitoare, atunci ca şi azi, în orice caz mai 
costisitoare şi mai pompoasă de cât o simplă înhumare. Numai familiile cu un 
minimum de stare materială şi-o puteau permite pentru morţii lor. Nu totdeauna 
copiii puteau fi socotiţi că merită o asemenea cheltuială. Iar adulţii prea săraci 
trebuiau să-şi !ncredinţeze trupul direct pământului, fără intermediul purificator 
.şi spectaculos al focului. Nu ne putem gândi la eventuale diferenţe cronologice. 
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Obiectele de podoabă găsite asupra scheletelor de copii sunt la fel cu acelea din 
urne, deci contemporane. Cât despre scheletele de adulţi, îngropate la acelaş nivel, 
de 80-90 cm., şi prezentând o patină la fel cu a osemintelor de copii, n'avem 
niciun motiv ca să le situăm intr'o altă epocă. 

Orientarea scheletelor variază. Majoritatea au capul la V, cu diverse de
vieri, dela NNV până la SSV. Numai trei au capul la NNE. Toate scheletele, indi
ferent de vârstă, sunt întinse cu faţa in sus, cu mâinile întinse pe lângă şolduri. 

Printre mormintele de incineraţie, unul singur reprezintă un caz de ardere 
pe loc, intr'un cuptor care apoi a servit şi de mormânt. Este acela din sondajul 
m, menţionat mal sus. Aparţine unui războinic adult, de o talie înaltă de peste 
1,70 m., incinerat cu armele sale: o spadă de fier şi 14 săgeţi. Poziţia sa e la fel 
cu a scheletelor înhumate; doar orientarea e deosebită, capul său fiind situat la 
E. După tipul armelor pomenite, scheletul pare a data din prima epocă a fie
rului, reprezentând astfel un fapt cu totul izolat in complexul staţiunii de pe 
Dealul Teilor. Tipul săgeţilor, de bronz, cu trei tăişuri şi cu profil ogivai, e scitic. 

Celelalte morminte de incineraţie din necropola dela Poieneşti conţin res
turi de oseminte arse, alese din cenuşa rugului şi îngropate fie direct pe pământ, 
!n foarte puţine cazuri, fie depuse în urne. Acestea se găsesc îngropate la nive
lurile de ~O cm. Urnele au fost câteodată atinse de fierul plugului, în decursul 
vremurilor, şi distruse în parte sau cu totul. Dar foarte multe s'au păstrat corn. 
plet, cel mult sparte prin efectul presiunii transmise dela suprafaţa solului. Destul 
de numeroase sunt acelea care n'au suferit niciun fel de avarie. Toate urnele 
sunt acoperite cu capace speciale ori cu vase de tipuri obişnuite. 

· Arderea cadavrelor se făcea în afară de necropolă, pe nişte ruguri mari, ale 
căror resturi, acumulate în trei movile imense, constituite din cenuşă compactă 
amestecată cu resturi de oseminte umane combuste, se văd în apropiere, la 300 
m., spre S, in valea Caselor. Aceste movile au fost semnalate de d. Cihodaru în 
1938. 

Se observă că urnele sunt aliniate pe şiruri paralele în direcţia NE-SV. E 
probabil că la suprafaţa solului, deasupra lor, se aflau semne, fie de piatră, fie 
de lemn. Poate aceasta să fie semnificaţia unor lespezi mari de piatră necioplită, 
lungi de circa % metru şi aşezate vertical, care s'au constatat în câteva locuri 
în săpăturile noastre. Una din pietre se află exact deasupra locului unde s'a găsit 
apoi capul unui schelet. 

Uneori urnele sunt grupate câte două ori trei. Rareori vreuna din aceste 
urne nu conţine decât ţărână, fiind astfel vas secundar. Mai totdeauna au înă
untru resturi de oase umane arse. 

In general tipurile urnelor se încadrează în două mari categorii: 1) de teh
nică mai primitivă, cu luciu şi cu pasta neagră fragilă, şi 2) - de tehnică superi
oară, lucrate la roată, de pastă cenuşie ori roşie; cele roşii sunt acoperite cu o 
'Văpsea roşie închisă. 

Dintre urnele primitive, cele mai multe sunt de tipul sferoidal, ca nişte 
castroane cu buza uşor răsfrântă, faţetată. Altele se aseamănă cu nişte piriforme 
neolitice, cu gura simplă strânsă. Unul prezintă gurguie în formă de pâlnii. Cele 
mai multe sunt fără ornamente. Câteva doar fac excepţie, fiind decorate cu incizii, 
cu proeminenţe ori cu semicercuri în relief. 

Urnele din categoria superioară sunt acoperite cu capace speciale ori cu 
patere, tot de tehnică superioară. Sunt în forme hemisferoidale, ca nişte castroane, 
ori lunguieţe, înalte. Printre urnele hemisferoidale, roşii, se disting patru care sunt 
prevăzute cu câte 2 ori 3 torţi cu proeminenţe de sprijin, cu cupule ori cu figurine 
zoomorfe de afinităţi eurasiatice. 

O singură urnă nu se încadrează în cele două categorii. E primitivă, po
roasă, de un tip clasic în epoca Latene-Poiana, făcută cu mâna, decorată cu un 
brâu în relief. E acoperită cu un capac cenuşiu de tehnică superioară. 

In ce priveşte inventariul conţinut, nu se poate face nicio deosebire intre 
diversele categorii de urne. Multe nu conţin decât oase arse, fără nicun alt obiect. 
Printre acestea sunt deopotrivă urne primitive şi urne de factură superioară. 
unele chiar dintre cele mai distinse ca formă şi mărime. 
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Dintre urnele care pe lângă oase conţin şi alte obiecte, aceste obiE'cte con
stau de cele mai multe ort din câte o fibulă, dintr'un cuţitaş ori dintr'o pafta 
simplă, lunguiaţă, toate de fier. Altele au un inventariu mal ales şi mal bogat: 
fibule de bronz, mărgele de sticlă, de pietre preţioase ori de coraliu, perle, pen
dentive şi cercei de argint filigranat. Fibulele, de bronz ori de fier, aparţin in cele 
mai numeroase cazuri tipului „mit umgeschlagenem Fuss", caracteristic secolelor 
Ill şi IV. Apar însă, contemporan, şi tipuri provinciale romane, de o origine ceva 
mai veche. Unele fibule de fier, prezintă pe arc sfere masive de bronz. Remar
cabilă e o broşă de bronz emailată cu decor polihrom. In două cazuri s'au găsit 
in urne şi pahare de sticlă, cu decor în .relief, databile in sec. IV. In câteva urne 
din categoria superioară s'a găsit câte un vas primitiv poros, tronconic, cu gura 
largă şi fundul strâmt, de un tip comun în epoca Latene-Poiana. Serveau pro
babil de afumătoare rituale. 

lnventariile cele mai bogate s'au găsit în urne din categoria superioară. Dar 
nu lipsesc nici din urnele de tehnică primitivă. E cazul de pildă al urnei poroase 
primitive menţionate mai sus, singura in care a apărut şi un obiect de aur, 
o perlă. 

Nu s'ar putea deduce, prin urmare, starea socială a defuncţilor din catego
riile urnelor, decât cu o oarecare rezervă, fiindcă în preferinţa pentru anumite 
tipuri de urne intra de sigur şi atitudinea conservativă mai accentuată a unor 
familii, indiferent de situaţia lor materială. 

In urnele descoperite de noi nu s'a găsit nicio monetă. Totuşi, inventariul 
acestor urne, cel puţin al majorităţii lor, se poate data după tipurile de fibule, 
de pahare, de perle, de cercei, în sec. IV e. n„ cel mai de vreme în a doua jumă
tate a sec. III. Monete din acest interval de timp s'au găsit în stratul vegetal 
dela suprafaţa staţiunii, trei din ele, de bronz, toate din sec. III <una dela Philip 
Arabul) în săpăturile noastre, iar una de argint, dela Constantius II (sec. IV), 
pe acelaş ogor, de către stăpânul locului, la arat. Nu putem şti dacă aceste monete 
provin din urne distruse ori din stratul Latene-Poiana al staţiunii. Pentru cele 
trei piese de bronz din sec. III, ultima ipoteză mi se pare cea mai probabilă. 

Sigur e că necropola, cel puţin in marea majoritate a mormintelor sale, e 
posterioară aşezării Latene-Poiana. Observaţii de ordin stratigrafic, neîndoioase, 
ne obligă la această constatare. 

Transformarea aşezării Latene-Poiana de pe Dealul Teilor în cimitir implică 
de sigur o schimbare de populaţie, care trebue să se fi întâmplat în a doua 
jumătate a sec. III. E vre~a în care imperiul roman e continuu lovit de atacuri 
venite din aceste părţi ale Moldovei. Locuitorii fazei Latene-Poiana au fost sigur 
băştinaşi Ge\i, respectiv Carpi. Dar oare noii locuitori, aceia care îşi inmormântau 
morţii pe Dealul Teilor, erau tot Geto-Carpi? Ori erau cumva Germanici, acei 
Taifali şi Visigoţi, cari în sec. IV apar în aceste ţinuturi? După t jpurile urnelor 
şi ale inventariului lor, răspunsul la această întrebare nu poate fi decât in favoa
rea Geto-Carpilor. Nimic germanic nu apare în descoperirile noastre dela Poie
neşti. Totul e de tradiţie şi de continuitate, atât în ceea ce priveşte formele locale, 
cât şi în ceeace priveşte influenţele şi afinităţile romane de o parte, răsăritene, 
respectiv sarmatice, de alta. Dacă transformarea aşezării Latene în necropolă a 
fost, cum e logic, urmarea unor turburări în viaţa populaţiei din centrul Moldo
vei, această turburare nu s'a petrecut decât în sânul aceleeaşi lumi locale, Carpi 
veniţi din alte regiuni învecinate stabilind ·un cimitir peste siliştea părăsită a 
unor fraţi de ai lor. 

Comparând rezultatele săpăturilor noastre cu acelea publicate în raportul 
d-lui Cihodaru din 1938, multe din constatările de atunci ale colaboratorului 
nostru de azi se confirmă, mai ales in ce priveşte straturile reprezentând aşezările 
Cucuteni A şi Latene-Poiana. Se confirmă de asemeni existenţa unor elemente 
răsleţe din epoca bronzului la Poieneşti: Dar sunt şi unele afirmâţii care nu se 
mal pot menţine. Astfel urnele de incineraţie din sec. III-IV nu mai pot fi puse 
la un loc cu elementele stratului Latene-Poiana care e ceva mai vechi. 

Cât despre încercarea de a identifica Poieneştii cu Tamasidava lui Ptolemeu, 
mi se pare, in urma săpăturilor noastre de acum, cu totul exclusă. Aşezarea co
respunzând stratului Latene-Poiana - singurul strat de pe Dealul Teilor contem-
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poran cu ştirile lui Ptolemeu - e departe de a fi chiar atât de Importantă, încât să 
figureze printre puţinele davae pomenite de geograful antic. Dar chiar fără acest 
argwnent arheologic, identitatea Tamasidava-Poieneşti era foarte discutabilă, 
fiindcă se baza nwnai pe coordonatele lui Ptolemeu, atât de puţin precise. In 
schimb această identificare trecea cu totul peste o condiţie esenţială impusă de 
textul antic, anwne ca staţiunea identificată cu Tamasidava să se afle, ca şi 
Piroboridava ca şi Zargidava, 7txpti 't0'1 'Iip:i::Jov 7touµov, adică „lângă râul Siret". 
Tamasidava rămâne, cred, a se căuta în alte părţi, de preferinţă undeva pe malul 
stâng al Siretului, prin dreptul Bacăului. 

După ce am făcut o expunere sumară a rezultatelor principale ale săpă
turilor noastre, socot de datoria mea să incheiu acest· raport cu câteva conside
raţiuni privitoare la funcţionarea Şantierului dela Poieneşti. Mai intâiu ţin să 
relev contribuţia disciplinată şi însufleţită pe care şi-au dat-o toţi membrii colec
tivului la buna reuşită a săpăturilor. S'a lucrat in excelentă armonie. Cei doi stu
denţi ieşeni, care au fast ataşaţi colectivului, deasemenea au depu.~ tot interesul 
pentru săpături şi n'au cruţat nicio sforţare pentru a se arăta demni de încre-

ce li se acordase prin invitarea lor la o operă de cercetare ştiinţifică de 
specialitate. 

R. Vulpe. A. Buhoiu, C. Cihodaru, 

C. Florea, A. Niţu, E. Vulpe, R. Vulpe. 
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